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навчання учнів, що дає змогу формувати вміння, знання та навички, розвивати самостійність та творчість учнів. 
Ігрові технології навчання відрізняються від інших технологій (за В. Кругліковим) тим, що гра: 
- добре відома, звична й улюблена форма діяльності для людини будь-якого віку; 
- ефективний засіб активізації. У грі легше долаються труднощі, перешкоди, психологічні бар’єри; 
- мотиваційна за своєю природою (по відношенню до пізнавальної діяльності вона вимагає від учнів 

ініціативності, творчого підходу, уяви, цілеспрямованості); 
- дозволяє вирішувати питання передачі знань, умінь, навичок; 
- багатофункціональна, її вплив на учня неможливо обмежити одним аспектом; 
- переважно колективна, групова форма роботи, в основі якої знаходиться змагання. В якості суперника 

може бути як сам учень (переконання себе, покращення свого результату), так і інший; 
- має кінцевий результат. У грі учасник має отримати приз: матеріальний, моральний (грамота, широке 

оголошення результату, заохочення) психологічний (самоствердження, самооцінка); 
- має чітко поставлену мету й відповідний педагогічний результат [1]. 
Отже, ігрова технологія є самобутньою технологією, що кардинально різниться з іншими навчальними 

технологіями. Вона є однією з найефективніших технологій в сучасному методичному просторі. Поняття «ігрова 
педагогічна технологія» включає досить велику групу методів і прийомів організації педагогічного процесу у формі 
різних педагогічних ігор. У подальшому передбачаємо за необхідне розглянути особливості застосування ігрової 
технології в старшій школі. 
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Однією з важливих і непростих дидактичних задач, що розв’язує учитель для створення адекватних 
дидактичних умов розвитку методологічної культури є управління навчально-пізнавальною діяльністю. З цього 
приводу І. Лернер зазначає: ,,учитель має контролювати хід роботи учнів, спрямовувати її у випадку відхилення від 
правильного шляху, перевіряти результати роботи і організовувати їхнє обговорення” [2, c. 105]. 

Зміст цієї дидактичної задачі визначається сукупністю дидактичних вимог, дотримання яких є гарантією 
успішного розвитку методологічної культури. У цьому випадку ми акцентуємо увагу на вимогах: адекватна 
детермінація навчально-пізнавальної діяльності з боку учителя, що забезпечує оптимальний рівень самостійності 
учнів; поступовість і поетапність засвоєння учнями способів і методів навчально-пізнавальної діяльності; поступове 
зменшення навчального впливу з боку вчителя у керуванні та підвищення саморегуляції і самостійності навчально-
пізнавальної діяльності учнів.  

На психологічному рівні управління навчальною діяльністю розглядається як особлива діяльність, як взаємодія 
між учителем і учнем, що здійснюється у процесі розв’язування учителем дидактичної задачі і реалізується за 
допомогою педагогічного спілкування [6, с. 70]. Управління навчально-пізнавальною діяльністю реалізується через 
навчальний вплив. Одним із основних засобів навчального впливу є навчальна задача. Є. Машбиць зазначає: 
,,Подаючи навчальну задачу як навчальний вплив, ми тим самим стверджуємо, що інформація з боку вчителя 
включається у навчальну діяльність тоді і тільки тоді, коли вона сприймається учнем як навчальна задача” [6, с. 95].  

Поглянемо на проблему управління навчально-пізнавальною діяльністю з позицій теорії поетапного 
формування розумових дій [7]. Процес навчально-пізнавальної діяльності складається з трьох частин: орієнтувальної 
частини, виконавської і контрольної. Орієнтувальна частина є найважливішою складовою цього процесу. Вона 
передбачає актуалізацію суб’єктом орієнтувальної основи діяльності. Суб’єкт діяльності повинен на достатньому 
рівні володіти інформацією про ознаки тих ситуацій, при яких можливе успішне виконання діяльності. Така 
інформація становить систему орієнтирів діяльності. Іншими словами, суб’єкт повинен знати різні способи 
виконання діяльності, кожному з яких притаманна та чи інша сукупність орієнтирів, яку називають орієнтувальною 
основою діяльності (ООД). ООД – це ,,та система умов, якої дотримується людина у виконанні діяльності” [7, c. 55]. 
Суб’єкт може володіти ООД, зберігаючи її в довготривалій пам’яті, а може зчитувати її з матеріальних носіїв. 
Останні разом з фіксованою ними інформацією становлять схему орієнтувальної основи діяльності. Розрізняють три 
типи орієнтувальної основи діяльності, кожний з яких визначає хід діяльності і характер управління нею [7, c. 86-90]. 
Відповідно до трьох типів орієнтувальної основи діяльності виділяють три типи управління. 

Перший тип управління характеризується тим, що орієнтувальну основу діяльності складають окремі зразки 
виконання навчального завдання. Пристосовуючись до зразка, на основі проб і помилок, учні поступово навчаються 
самостійно виконувати завдання, але проаналізувати склад навчальних дій не можуть. Вони орієнтуються в 
основному на кінцевий результат виконання роботи, на відповідність його заданому зразку. Діяльність при цьому 
учнями, як правило, не засвоюється.  

Особливість другого типу управління полягає в тому, що орієнтувальна основа діяльності містить не тільки 
зразки виконання завдання, але й вказівки на ті прийоми, за допомогою яких дане завдання може бути виконане. 
Проте ці вказівки застосовні тільки до конкретного завдання і мають частковий характер. Виділення таких вказівок, 
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як правило, не підкріплюється спеціальною роботою щодо їх засвоєння, тому кожне нове завдання потрібно 
супроводжувати поясненням способів його виконання.  

Третій тип управління заснований на виділенні загальних орієнтирів виконання навчально-пізнавальних 
завдань. З їхньою допомогою в учнів формуються узагальнені способи діяльності. Це забезпечує їх широке 
перенесення, гнучкість виконання та самостійність застосування. Такий тип управління характеризується тим, що у 
кожному конкретному випадку учень не тільки самостійно виділяє систему орієнтирів, використовуючи цей спосіб, 
але й самостійно відкриває новий метод, що, власне, є справжньою пізнавальною творчістю. 

Аналіз дидактичних джерел свідчить, що як орієнтувальна основа діяльності третього типу можуть 
використовуватись такі засоби: евристики та евристичні приписи, плани дій узагальненого характеру, плани-
орієнтири, квазіалгоритми тощо [1, 4, 7]. В умовах управління частково-пошуковою і творчою навчально-
пізнавальною діяльністю особливе місце належить евристикам. Можливість застосування евристик у навчанні 
розв’язувати нетипові (творчі) задачі була вперше осмислена відомим американським математиком Д. Пойа, хоча він 
не дає означення поняття ,,евристика”. Означення цього поняття находимо у працях Ю. Кулюткіна. Під евристиками 
він розуміє метаспособи, в яких виражаються деякі загальні закономірності пошуку, спрямованого на розкриття 
самих різноманітних конкретно-змістових відношень [5, c. 13]. Л. Фрідман, досліджуючи логіко-психологічний 
аспект евристичних процедур у процесі розв'язування задач зазначає, що евристики дозволяють не тільки 
спрямовувати і регулювати діяльність учнів, але й у кінцевому результаті так змінювати самих учнів, формувати у 
них такі вміння і таке відношення до власної діяльності, що це дозволяє створити умови для саморегуляції 
подальшої їхньої діяльності з розв’язування задач [8, c. 141]. В. Андрєєв, досліджуючи можливості застосування 
евристик для програмування навчальної дослідницької діяльності, пише: ,,Евристики – це такі загально-дидактичні 
прийоми, цілеспрямоване використання яких активно формує в учнів стратегії раціонального пошуку окремих етапів 
розв’язку навчальних проблем, навчально-дослідницьких задач” [1, c. 98]. Спираючись на аналіз педагогічної 
літератури і практики, автор зазначає, що евристики можуть застосовуватися не тільки окремо, але і в системі – у 
вигляді евристичного припису (там само). Зауважимо, що евристичні приписи, узагальнені плани дій, плани-
орієнтири можуть об’єднуватися в окремі операційно-пізнавальні евристичні модулі, які будуються відповідно до 
процедури розв’язування типових навчально-пізнавальних задач [3]. Такі модулі є результатом педагогічного 
проектування і творчості учителя. 

Як випливає з вищевикладеного, одним із способів вирішення проблеми ефективного управління навчально-
пізнавальною діяльністю є застосування навчального впливу. Такий вплив виконує детермінуючу функцію, що є 
системоутворювальним чинником, який визначає систему навчального впливу, яка складається з чотирьох 
компонентів (рис. 1). 

Відповідно кожний з них реалізується у формі навчальної допомоги.  

Перспективна навчальна допомога, розкриває перед учнем перспективні цілі й стратегію вирішення 
пізнавальної проблеми, методологію процесу пізнання. Як правило, вона реалізується засобами опосередкованого 
впливу. 

Під прямим навчальним впливом у сучасній педагогічній психології [6] розуміють вплив на навчальну 
діяльність учнів шляхом застосування спеціальних вказівок, алгоритмічних приписів, які однозначно детермінують 
виконання певних елементарних дій, до яких зводиться навчальна діяльність. Коли мова йде про оперативний вплив, 
то мають на увазі, що результат проявляється відразу після його застосування. Як правило, наслідком прямого 
оперативного навчального впливу є жорстка детермінація навчальної діяльності. Інша справа, коли навчальний 
вплив має перспективний характер, тоді його результат проявляється не відразу, а через певний проміжок часу.  

Навчальний вплив є непрямим (опосередкованим), якщо він спирається на відповідну орієнтувальну основу. 
Застосування перспективного і опосередкованого навчального впливу покликане забезпечити адекватну 
детермінацію навчально-пізнавальної діяльності. 

Доцільність того чи іншого виду навчального впливу визначається рівнем розвитку методологічної культури 
конкретного учня і рівнем проблемності навчально-пізнавального завдання. У міру підвищення рівня методологічної 
культури оперативний і прямий навчальний вплив має послаблюватись. 

Під час управління навчально-пізнавальною діяльністю постає проблема оптимального поєднання засобів і 
умов перспективного та оперативного навчального впливу. Оперативна навчальна допомога, повинна органічно 
доповнювати навчальну допомогу перспективного характеру, виконуючи в першу чергу адаптаційну функцію.  

Перспективу нашого дослідження вбачаємо в необхідності розробити засоби опосередкованого (непрямого) 
навчального впливу з розвитку методологічної культури старшокласників – це приписи-орієнтири, узагальнені 
плани дій, евристичні приписи, інструкції, які покликані формувати орієнтувальну основу навчально-пізнавальної 
діяльності учнів на рівні окремих її етапів, дій, операцій. Для учнів ці засоби є схемами орієнтувальної основи 
навчально-пізнавальної діяльності і є предметом засвоєння. Їх застосування відповідає третьому типу управління 
навчально-пізнавальною діяльністю. Для вчителя засоби такого типу є об’єктом для проектування і творчості. Вони 
можуть стосуватися будь-якого виду навчально-пізнавальної діяльності, будь-якого її етапу в контексті виконання 
будь-якого навчально-пізнавального завдання.  

 

Перспективний 

Навчальний вплив Опосередкований Прямий 

Оперативний 

Рис. 1. Система навчального впливу 
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МЕТОДИКА ЗВУКОГРАФІЧНОЇ РОБОТИ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ В ПЕРІОД НАВЧАННЯ ГРАМОТИ 

Гамза А.В., студентка 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Основою орфографічної грамотності кожного учня є вміння співвідносити фонетичний і графічний образи 
слова, позначати звуки слова відповідними буквами без їх пропусків, замін, вставлянь і переставлянь. Учні 
початкових класів мають оволодіти цими уміннями і безпомилково писати слова за фонетичним принципом. Крім 
того, вони мають засвоїти і самостійно користуватись у процесі письма тими правилами правопису, алгоритм письма 
якого є простим. 

Оволодіння першокласниками грамотою передбачає формування початкової навички читання. Ця навичка 
успішно формується завдяки цілеспрямованій роботі над звуком і буквою протягом усього періоду навчання грамоти. 

Звук - це найменша неподільна одиниця мови. В українській мові, як і в будь якій іншій, звуків дуже багато. 
Але для спілкування мають значення не всі мовні звуки та їх різновиди , а лише основні звуки, із зміною яких 
пов’язана зміна слів і форм. Такі звукові типи називаються фонемами. 

Буква - це графічний знак звука, вона позначає звук, але не відображає його природи. Букви, розміщені у 
відповідному порядку, становлять алфавіт. 

Звук і буква, їх співвідношення, порядок введення постійно знаходились у центрі уваги з тих пір, як в школах 
став застосовуватись звуковий аналітико-синтетичний метод навчання грамоти. 

На початку 19 століття В. Золотов звук і букву майже не розмежовував, часто на перший план виставляв 
букву, а не звук, внаслідок чого він не сприймався учнем, як первинне, а розглядався, як слухова відповідність 
сприйнятої зором букви. Звідси і в методичній літературі спостерігалось зміщування звука і букви. 

Пізніше стали більшу увагу надавати розмежуванню звука і букви, усвідомленню первинності звука. 
Найбільш цілеспрямовано робота зі звуками була представлена в системі К. Д. Ушинського. 

К. Д. Ушинським була запропонована ціла серія звукових вправ, які спеціально спрямовані на вивчення 
звуків. Це вправи на ізольовану вимову вчителем голосних звуків і впізнання їх учнями в пропонованих словах, добір 
самими учнями слів із заданими звуками, виділення голосних і приголосних звуків із складів, порівняння і 
зіставлення, заміна і перестановка звуків. 

Цінний внесок у розвиток методу зробили українські педагоги, діячі культури, такі, як Т. Г. Шевченко, Т. Г. 
Лубенець, Б. Д. Грінченко, А. Савчук. Послідовниками Ушинського були і є автори букварів - О. В. Янковська, М. М. 
Головін, А. І. Воскресенська, В. А. Кирюшкін, Н. Ф. Скрипченко, М. С. Вашуленко. 

Щодо вибору варіанта називання букви, порядку введення її, відбору для звукових вправ слів відповідної 
структури в ті чи інші періоди існували різні погляди. Так, на перших порах звук називали так, як і букву, на 
наступному етапі - навпаки, букву стали називати як звук «чисто». Пізніше, усвідомлюючи причини невдач, при 
спробі механічно поєднувати при читанні чисті звуки, стали розмежовувати самі поняття «вимовити» та «назвати». 
«Розвиток і удосконалення звукового методу навчання грамоти показав, що, концентруючи увагу на звуках, не можна 
залишати осторонь роботу над звуками. Впізнавання букв розмежування подібних, використання спеціальних 
прийомів, які допомагають запам’ятовуванню, точне співвідношення букв зі звуками - все це також одержало 
поступово більш точну інтерпретацію» [5, с.46]. 

У сучасній школі навчання грамоти здійснюється за звуковим аналітико-синтетичним методом. Основою 
навчання читати є звук. Виходячи з того, що під час навчання читати необхідно враховувати тісний зв’язок між 
акустичними і артикуляційними характеристиками звукових одиниць і їх функціональними ознаками, роботу над 
звуком рекомендується вести в такій послідовності: 

1.  За малюнком вимовляється слово - назва предмета, причому з такої позиції, де мовленнєвий звук в 
найменшій мірі залежить від інших, він виділяється; 

2.  Відпрацьовується артикуляція виучуваного звука (звуків); 
3.  Проводяться вправи на розпізнавання звука в різних словах, де він стоїть на початку, в середині і в кінці 

слова; 
4.  Дається характеристика звуку на основі усвідомлення особливостей його артикуляції і виявлення істотних 

ознак шляхом порівняння. 
Процес навчання грамоти будується на основі врахування фонетичної і графічної системи української 

літературної мови, у їх взаємозв’язку. Слід враховувати і такий факт, що у шкільному викладанні не прийнято 
користуватись терміном «фонема». Фактично ж у поняття «звук» вкладається розуміння його у плані фонеми як 
одиниці звукової системи, здатної розрізняти слова і їх форми. Вивчаючи звуковий склад мови з учнями, вчителі 
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